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С Ы а гошш, chestie europeană. 
Am reprodus, în numărul nostru 

delà 9/21 1. c , părţi dintr'un articol 
publicat de „Liga Română". In legă
tura cu unele idei din acel articol 
mai avem şi noi de zis câteva cu
vinte. 

Politica urmată, în timpul din urmă, 
de guvernul austriac faţă cu poporul 
ceh ar indica o îndrumare spre oare
care schimbări în organisaţia actuală 
a monarchiei, după ce experienţa de 
30 de ani cu sistemul dualist n'ar fi 
dat tocmai cele mai bune resultate. 
Factori înalţi şi normativi ai triplei 
alianţe dau foarte mare atenţie des-
voltărei lucrurilor din Ungaria şi, în 
interesul păcii şi al triplei alianţe, 
stărue ca raporturile interne ale Un
gariei să fie regulate cu concursul 
tuturor popoarelor sale, ear' nu pe 
calea absolutismului parlamentar actual. 
In sfârşit Românii de sub coroana 
Sfântului Ştefan, popor mai compact 
şi tot atât de numeros ca şi Cehii 
din Bohemia şi avênd la spatele lor 
regatul român, aliat intim şi preţuit 
al monarchiei austro-ungăre, nu vor 
putea fi desconsideraţi la eventualele 
schimbări ce se vor fi plănuind în 
organisaţia monarchiei. 

Nu voim să cercetăm întru cât 
ideile aceste corespund adevëratelor 
stări de lucruri, căci politica de_ con
jecturi nu ne este meseria. Recu
noaştem însă că am întâlnit şi noi, în 
timpul din urmă, multe simptoame 
care sûnt proprii a sugera asemenea 
comhmaţiuni ce, măcar în parte, ni-se 
par întemeiate. La toată întâmplarea, 
principiul fundamental, din care sûnt 
emanate, este şi al nostru. Nu numai 
Maghiarii singuri, şi nici numai po
poarele Ungariei singure sûnt chemate 
a face arangeamentul definitiv al ra
porturilor interne ale Ungariei. Acest 
arangeament inomis se va face cu 
concursul şi al altor factor, de care 
monarchia noastră şi regatul ungu
resc în special trebue să ţină cont. 
Trebue să ţină cont în interesul seu 
şi al alianţelor sale, în interesul păcii 
şi al echilibrului european. 

Acesta este principiul, în virtutea 
căruia grosul partidului nostru naţio
nal s'a despărţit de politica domnului 
Alexandru Mocsonyi, pentru-că acest 
bărbat, până atunci cu destulă auto
ritate între Români, persistă a crede, 
contrar simţemontului comun obştiei 
româneşti, că raporturile interne ale 
Ungariei ne privesc numai pe noi şi 
pe Maghiari şi numai cu concursul 
acestora avem să le arangiăm. 

De principiul nostru se vede con
dus şi autorul articolului revistei na
ţionale din Bucureşti. Constatăm a-
ceasta cu satisfacţie, căci ne bucurăm 

tot-d'auna când vedem că pătrunde 
în lume, şi cu deosebire între fraţii 
noştri de un sânge, adevërul cel mai 
cardinal al politicei noastre naţionale, 
care este : 

Chestia naţionalităţilor din regatuj. 
Sfântului Stefan, nu este o chestie in
ternă ungurească, ci o chestie europeană, 
la a cărei fericită resolvare mulţi şi mari 
factori interni şi externi sûnt interesaţi. 

Aceste constatate, se naşte între
barea, că ce este de făcut? Ce este 
de făcut cu deosebire în situaţia ac
tuală a poporului nostru şi în spe
cial a partidului naţional român din 
Transilvania şi Ungaria? 

Ţinend neclintit înaintea ochilor 
principiul mai sus accentuat, credem 
că rëspunsul nu e greu de aflat. 

Dacă admitem, şi trebue să admi
tem, că chestia noastră este o ches
tie europeană, apoi este natural, că 
prima preocupaţie are să ne fie, ca 
cele ce vom face şi ce vom între
prinde, să corespundă cu ceea-ce aş
teaptă delà noi acei factori mari eu
ropeni, despre cari credem, sau presu
punem, că au un interes, ca raportu
rile interne ale patriei noastre să se 
reguleze aşa cum dorim noi. 

în această ordine de idei avem să 
dovedim, mereu şi cu stăruinţă, prin 
cuvinte şi mai ales prin fapte, urmă
toarele trei lucruri: 

1. Că suntem un popor de ordine 
şi de civilisaţie, care ştim să pre
ţuim binefacerile păcii şi ne-am bu
cura din inimă ca ea să fie trainic 
stabilită în patria noastră şi la hota
rele ei, ca unica şi cea mai puter
nică garanţie a progresului cultural 
şi moral; 

2., că suntem un popor de vi
talitate, pe devotamentul căruia Mo
narchia şi aliaţii sei şi toţi amicii 
muncii pacïnice a popoarelor pot 
conta, căci vom şti să aperăm cu 
piepturile noastre pămentul îngrăşat 
cu sângele părinţilor noştri şi sfinţit 
prin osăminţele lor. 

3., că suntem un popor politice
şte matur, incapabili de a comite acte 
nesocotite, lipsiţi de aspiraţiuni aven-
turioase. 

Că nu noi suntem aceia, cari tur
bură pacînica împreună vieţuire a 
locuitorilor patriei, nici nu noi vom 
face greutăţi celor-ce vor arëta in
tenţia şi putinţa de a restabili pe 
base sigure şi trainice armonia in
ternă. 

Evident că spre a dovedi aceasta 
în mod eonştiu şi sistematic, astăzi 
mâine şi în totdeauna, până când va 
pătrunde adevërul lor în toată lumea 
şi va desarma pe cei-ce ne présenta 
cum nu suntem şi ne atribue ce nu 
voim, avem neaperată trebuinţa de 
o bună, generală şi bine întocmită or-
ganisaţie. 

Bată dar' ce avem de făcut: Së 
ne organisăm. 

Să ne organisăm socialiceşte şi 
naţionaliceşte, pe terenul cultural şi 
mai ales pe terenul politic. 

. '$hse. v£ zice însë, că organisaţie 
politică naţională nu mai este cu pu
tinţă, căci aceea, pe care am avut-o, a 
disolvat-o guvernul şi alta nu va mai 
permite. Rëspundem că nu înţele
gem numai organisaţia oficială sau 
formală, cu cluburi, comitete şi sub
comitete. Acesta este numai cadrul 
organisaţiei, dar' nu organisaţia în
săşi. Înţelegem organisaţia cea ade
verată, organisaţia prin muncă şi fapte. 

Spre acest sfârşit să ne spunem toţi 
ideile, spre care scop „ Tribuna Popo
rului" stă la disposiţia tuturor Români
lor de bine. Să le cumpënim pe toate, 
să alegem pe cele mai salutare, să le 
propoveduim cu toţii şi să lucrăm 
pentru realisarea lor, fiecare în cer
cul seu de activitate. Se spriginim 
în activitatea lor pe fruntaşii noştri 
pe care îi ştim probaţi şi desinteresaţi 
în luptele naţionale. 

în chipul acesta vom putea con
lucra cu toţii la realisarea aceluiaşi 
scop. 

'Ni-se va obiecta mai departe, că 
în faţa politicei mereu agresive a gu
vernelor ungureşti, 'ni-se impune şi 
noue să fim mereu treji, gata 
de a le respinge atacurile, şi că o 
concentrare a forţelor în direcţia pro
pusă de noi s'ar putea păre ca o slă
bire a luptei de resistenţă şi ar putea 
încuragia pe adversarii noştri la şi 
mai înteţitoare agresiunj. 

Aşa este, dar' să nu perdem din 
vedere un lucru: 

Noi n'avem să fim conduşi în lup
tele noastre de ceea-ce fac Maghiarii, 
ci de ceea-ce voim noi. Mai departe 
oposiţia noastră nu este o simplă 
oposiţie parlamentară. Nu voim rës : 

turnarea guvernului, pentru a fi în
locuit cu altul tot aşa de rëu şi, în 
situaţia actuală, nici nu ne putem 
amăgi cu speranţa că prin acţiuni 
mărunte vom paralisa planurile şi in
tenţiile politicei maghiare. 

Lupta noastră trebue sâ tindă spre 
scopuri mai mari, deşi mai depărtate. 
Ţinta noastră este emanciparea naţio
nală, pe base sigure şi durabile. 

Bar' aceasta nu se poate imagina 
altcum, decât numai printr'o corec
tură a raporturilor de drept public, 
care cu greu va fi cu putinţă, răzi-
maţi numai pe forţele noastre prin 
simpla aplicare a mijloacelor obici
nuite de oposiţie. 

De aceea deşi, nu vom înceta nici 
un moment a stărui pentru respec
tarea drepturilor noastre, nu ne vom 
preocupa în prima linie de ceea-ce 
fac Maghiarii, ci vom avè înaintea 
ochilor totdeauna scopul cel mare 

final care pretinde lucrare conştie şi 
concentrică, sevîrşită cu chibzuinţă, 
şi stăpânire de sine, care de multe-
ori tocmai atunci trebue să fie mai 
mare când adversarul este mai agresiv. 

Trecutul, nu tocmai depărtat, ne e 
dovadă, că fie conscient şi în urma 
unei premeditări, fie din alte împre-
giurări, dar' e fapt că Românii aşa 
au făcut. 

N'au sevîrşit acte de violenţe nici 
după orgiile delà Turda, Şimleu, 
Oradea şi Arad, nici când comitetul 
naţional era dus la temniţă între 
baionete. 

Schimbase-va pe viitor? 

Stat de drept ori absolutism? Ziarele 
ungure'şti publică, ascuns între varietăţi, un 
mic raport despre un proces ce Ii-s'a in
tentat câtorva „panslavi", cum numesc 
Ungurii pe Slovacii cari nu se închină 
«ideii"... 

Cele ce s'au întâmplat însă, sûnt cea mai 
condamnabilă batjocorire a legii. 

Câţiva Slovaci din Szarvas, aci, pe Al
föld, au trimis anume la meetingul ţînutla 
Paris de tinerimea celor trei naţionalităţi o 
telegramă cu următorul cuprins : „ Salută
rile noastre şi urări de succes pentru ac
ţiunea voastră". Semnaţi: Plesld, Travnicek, 
Fr. Barton şi V. Barton. 

„Patrioţii" din Szarvas, şi anume membrii 
casinei, au cerut judelui cercual să inceapă 
proces de „infidelitate" (către patrie) contra 
„panslavilor". 

Judele a şi început cercetarea şi noroc 
că cei patru Slovaci nu mai sûnt în Szarvas, 
ci în Moravia, locul lor natal, că altfel o 
păţeau. 

Se constată deci că în Ungaria juzii în
cep procese şi fără procuror: „patrioţii" îşi 
însuşesc toţi acest rol de denunciatori. Ear' 
crimă se socoteşte chiar şi cea mai inofen
sivă telegramă ce se trimite peste frunta
riile terii. Aşa numai în Rusia va mai fi. 

Se lăţeşte păgânismul. 
Adecă precum o iei: păgânismul, ori 

mai adevërat: o stare de lucruri 
mai rea de cât păgânismul. 

O foaie catolică ungurească, care e 
în putinţa de a avea date precise în 
chestii bisericeşti, constată, că în comi
tatul Aradului numërul celor ce es din 
sinul bisericii, şi trăesc fără biserică, 
fără credinţă, ca animalele, — sporeşte 
mereu. Aceasta fiind-că au drept la 
asta, pe temeiul legii aduse de Dieta 
ungurească. 

Statistica „oficioasă" maghiară a con
statat, că în Arad, în oraş, delà in
troducerea nouelor legi „bisericeşti" nu
mërul celor „fără confesiune", a ajuns 
deja cifra 46. Dar' dacă statistica ofi
cioasă, cărei şi ei îi e ruşine să prea 
dee pe faţă aceste „roade" binecuvân
tate ale legilor millenare, — spune atâta, 
apoi putem socoti, fără teamă că e prea 
mult, că cifra lor adeverată va fi de zece 
ori atâta ori şi mai mult. 

In comitatul Aradului întreg, 
tot după statistica ungurească, locuesc 
deja 1200 de oameni cari se de
clară „fără confesiune44, 
fără biserică, fără Dumnezeu! 
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Este această lăţire a „păgânis-
mului" ? 

„Nu ! E mai rea decât a păgânis-
midui! Căci păgânul credea în 2, 3,10 
ori mai mulţi Dumnezei, së închina la 
lună, la soare, la stele, etc., dar' se 
închina, căci c r e d e a într'un 
Dumnezeu oare-care, într'o formă 
ori alta, pe cum şi-'l putea el în
chipui. 

In Ungaria însă. se împing lucrurile 
prin chiar legi, la mai rëu decât atâta: 
să nu crezi în nimic! şi păcătoşii 
de acest soiu vor fi scutiţi prin . . . 
„lege" ! 

Diii Dieta maghiară. 
— Şedinţa dela 27 Februarie. — 

în această şedinţă a început dis
cuţia budgetului ministerului de culte 
şi instrucţiune publică. 

S'au vorbit lucruri, cari ne inte
resează mai de aproape. 

Eată raportul : 
Grois Gusztáv, profesor univers i tar la 

Cluj, cere guvernului ca îndeosebi în ve
derea maghiarisării, se pună mâna pe toate 
şcolile secundare . Zice că naţionali tăţ i le 
sûnt ingrate faţă de stat . In pă tu ra de jos 
a naţionali tăţi lor însë, unde n 'au pë t runs 
încă agitatorii — aşa zice înveţatul Clujan 
— ideea de stat este cu dragoste primită.. . 
Des igur : întrebe patrioţii pe porcari şi vă
cari, ori pe Rutenii cari sunt „pă tură de 
jos" , şi vor primi rëspuns . 

Mai cere ca exemplare din t ipăr i tur i 
(cărţi, jurnale) să t r imi tem la toa te institu
tului le mar i . 

Wlasics, ministrul şcoalelor a dat un pro
gram nou de muncă . Accentuează la fie
care pasagiu neces i t a tea unei acţiuni şi mai 
intensive de magliiarisare. 'L-au şi aproba t 
toa te par t idele . îndeosebi un lucru ar voi 
să facă cât mai repede : să maghiariseze 
prin institutele teologice. L a Cluj v ré să 
facă facultate teologică pen t ru Români , ear ' 
la Pes t a pen t ru Şerbi şi Slovaci. 

Recunoaş te însë mai în u rmă , că de pré
sent se află 500 ovonö, car i n ' au slujbă. 

Aceasta- ' i caracter is t ica si tuaţiunii : plan 
mare pent ru maghiar i sa re , ear ' în jos o 
mizerie cumpli tă . 

Kossuth Ferencz , a interpelat ea ră în a-
faeerea cre tană . 

Bànffy a rëspus că nu va fi resbel. 

Alegerile în Austria. 
Sâptëmâna aceasta întreagă a fost 

pentru Austria foarte agitată. Ale
gerea pentru bărbaţi de încredere în 
curiile V, şi IV a mişcat toate pro
vinciile. 

Resultatul în aceste curii e sdro-
bitor pentru „liberalismul" jidan, frate 
cu cel maghiar. 

Social-democraţii numai în Bohe
mia şi Moravia au reuşit cu un nu
mër mai considerabil de aleşi, pe 
când îti provinciile Alpilor alegerile 
au triumfat în majoritate absolută în 
parte antiliberalii, parte socialii cre
ştini şi partidul poporal catolic. 

Social-democraţii şi liberalii leagă 
acum ultimele lor speranţă de capi
tala Vienei. 

Despre alegerile întêmplate până 
acum -în curia IV şi V, însăşi foile 
liberale constată următoare le : 

Antiliberalii, laolaltă socotiţi, au în
vins aproape în toate cercurile curiei 
V şi IV, şi anume : în curia V, so
cialiştii creştini, în curia IV popora
lii catolicii. Afară de aceea au mai 
cucerit în Stiria 9 cercuri, în Mora
via 1, în Silezia 2, în Salzburg 6. 

Liberalii au reuşit în Austria-de-sus 
în 1 cerc, în Salzburg 1, în Bohemia 
11, în Stiria 3, Carintia 4, Silezia 1, 
Moravia 1. 

Social-democraţi în Austria-de-sus în 
1 cerc, Bohemia 11, Silezia 8, Stiria 
6, Carintia, 2. 

In Qaliţia partidul poporal polon. 
In Bucovina — Românii, spune 

„liberala". 
In Istria Italienii 'şi-au păstrat po-

siţiile avute. 
In Bohemia Cehii tineri uniţi cu 

bătrânii, înfrâug în multe cercuri pe 
cari până acum le aveau „liberalii" 
şi „social-democraţii", alungându-'i 
dintrînsele ! 

Fatalul „csárdás". 
Valuri de declaraţii curg prin coloanele 

ziarelor româneşti, asupra regretabilului in
cident cu „csárdásul" vîrît în programa pe
t receri i din Oradea-mare. 

Afacerea dela început ne-a părut ca şi 
un simptom al boalei sociale din falnicul 
Bihor de odinioară. Din acest punct de 
vedere superior politic, am şi apreţiat afa
cerea într'un prim-articol. 

Declaraţ i i le scot pe deplin în relief co-
rectitatea judecăţ i i noastre, căci densele 
dovedesc că un anumit curent politic a 
împins chiar tineri cunoscuţi de puritani în 
glodul oportunismului. 

Un embrion de procuror cu numele Aurel 
Pop, scoate sabia în „Szabadság" pentru 
bieţii tineri dupaţi cu „cslrdasul". Toată 
greşala îşi a re urmările sale, aceasta o vor 
simţi-o acum tinerii noştri universitari. Le 
va fi de folos înveţătura în viitor. 

Ce ne spune embrionul de procuror? 
„Priraa-oară eu am dat această idee, ba 

am şi declarat-o mai multor arangeri cu
minţi, că numai sub aceea condiţie voiu 
participa la concert, dacă va fi şi „Csárdás", 
ce respectivii au şi primit cu plăcere." 

Va să zică erau unii arangeri cari tiptil 
negociau cu procurorul. 

Paternitatea csárdásul ui" 'e' coflStatată 
aşadar. 

Maternitatea simplă ori pluritatea de ma
ternitate nu poate forma obiect de discu-
ţiune între oamenii cavaleri. 

Coconul procuror într'atâta a fost de 
atins la baierile inimii de présenta fişpa-
nului, vicispán ului şi a deputatului dietal, 
cari ştiţi ce sûnt pentru noi în Bihor, încât 
exlamă : „Intr'adever, surprinzëtoare onoare" 
pentru concert. 

Simţiţi umilinţa iubiţi conmilitoni? 
Celor-ce protestează, le aruncă procuror 

D-sa pe parola romanităţii sale întrebările: 
„Uitaţi unde trăiţi? Uitaţi în care patrie 
sunteţi cetăţeni?" „Uitaţi că aici a-'ţi nă
scut şi aici trebue să muriţi?" „Atunci 
pentru-ce umblaţi la academie maghia ă ?" 
„Pentru-ce umblaţi după oficii ungureşti?" 

După dl procuror, noi am fi dar' aici nu
mai arândaşi, cari din graţia Maghiarilor 
r m trăi, — usque ad :bene placitum, ear< 
ţ ea ra şi aşezămintele ei sunt .susţinute cu 
bra ţe şi bani din Mangalod. 

Ba după Domnia]ui „ar trebui să-'şi ţină 
de datorinţa tot cetăţeanul ungar, a vorbi 
l imba oficioasă de stat.", -, . . i - , 

Vezi unde creapă ! . : , . . 
Curat minte de procuror unguresc?. 
Noi, cu permisiunea dlui .procuror mai 

facem distincţia între Penaţi şi Forul public. 
Şi încât ştim. aceste barieri nu le-a delă-
turat până acum nici legile ungare. , 

Lăsa-ţi-ne dar' să ne îngrijim fraţii, să 
fim liberi în casele şi familiile noastre. 

Atâta libertate mai avem. :. , ; 

îmi este greu a mustra tinerimea.ro-. 
mână unul ori doi să fie chiar, căci pe 
toţi aş vrea să-'i mântuesc. In schimb pen
tru această nemărginită dragoste, permi-
teţi-mi însë a vë da sfatul: Se . păstraţi 
sfinţenia Penaţilor. 

Deci încheiere: a greşi este lucru ome
nesc, a suporta consecinţele greşelii este 
bărbăţie. Şi cavalerul trebue să fie băr 
bat : Str\ngeţi-ve rindurile de nou ca băr
baţi ! 

U... • 

f Principele D. Ghica. 
In ziua de 15/27 Februarie a murit în 

Bucureşti principele D. Ghica, preşedinte 
al senatului Român, unul din pleiada, care 
a făcut mărirea României. 

El s'a născut în ziua de 31 Maiu 1816, 
din părinţi cari au domnit peste Ţeară. A 
studiat în Germania, a intrat apoi în garda 
imperială rusească, dar' curênd a eşit apoi 
dintrînsa pentru a-'şi pune puterile în, ser
viciul terii sale. La 1848 fiind bolnav n'a 
luai parte activă în revoluţie; după-ce s'a 
însănătoşat însă la 13 Septemvrie, când 
Turcii năvăliseră peste Bucureşti şi s'a dat 
în Dealul Spirui memorabila luptă în care 
300 pompieri au ţinut piept cu armata tur
cească, el 'şi-a arëtat înaintea generalului 
rus Duhamel simţemintele pentru causa p -
porului român, şi de aci încolo, toată 
vieaţa 'şi-a consacrat-o pentru causa na
ţională conform principiilor democratice. 

A fost prefect al poliţiei (la 1856) apoi 
membru al curţii de apel şi apoi deputat 
în Divanul ad-hoc. 

Partisan călduros al Unirei, Dim. Ghica 
stărui, în adunarea electivă, pentru ale
gerea domnului deja ales de către Mol
doveni. 

In 1859, fu numit membru al Curţei de 
apel şi, curând, ales din nou preşedinte al 
munieipalităţei Bucurescilor. Tot-d'eodată, 
este deputat în Cameră şi, în 1860, ministru 
al cultelor. 

Până în 1862, principele Dim. Ghica fu 
de mai multe ori ministru în guvernele de 
scurtă durată de atunci şi, în timp de un 
an, preşedinte al consiliului. 

După 1864, împreună cu mai toţi frun
taşii ţerei, face oposiţiune guvernului lui 
Cuza şi la 1866 ia parte la rësturnarea a-
cestui Domn. 

Până în 1868, principele Dim. Ghica fu 
pe rând ministru de interne,lucrări publice, 
externe, preşedinte de Consiliu. . 

Ales, în acel an preşedinte al Camerei, 
rëmase în această însărcinare până la 1873 
şi, într'acelaş timp, începu activitatea sa în 
direcţiunea operilor de binefacere. 

Deja în 1868, ca membru de căpetenie 
al familiei Ghica, fusese numit Efor al spi
talelor civile, cărora le-a consacrat peste 
20 de ani de muncă stăruitoare, pentru a 
se retrage pe neaşteptate în 1889, 

Intr'acelaşi timp, Principele Dim. Ghica 
présida Senatul o îndelungată serie de ani, 
până la retragerea liberalilor în 1888. De 
atunci încoaci, de mai multe-ori cetăţenii 
'bau dat sufragiile lor ca représentant al 
lor în Senat şi, anul trecut, a fost reales 
preşedinte al acestui Înalt Corp deliberativ 
şi a acceptat să reia locul de Prim-Efor 
al spitalelor civile. 

Principele Dimitrie Ghica a adus mari 
servicii terii sale şi a îndeplinit, adese-ori 
şi cu mare tact, misiuni din cele mai de
licate. 

Partidul liberal-naţional perde lntr'însul 
un fruntaş, 

înmormêntarea se va face azi. 

Serbare artistică în Bucureşti. 
Zilele trecute s'a întêmplat să fie deo

dată în Bucureşti doue dintre celé mai 
mari artiste române : d-şoarele Agata Bâr-
sescu şi Elena Teodorini. 

Pentru a serbători pe cele doue artiste, 
cari áu jucat pe scena Teatrului Naţional 
producând cel mai mare entusiasm, cercul 
literar condus de dl D. Olănescu, cunoscut 
în literatură sub numele de Ascanio, mem
bru al Academiei-Române, a arangiat Vi
neri un mare festival artistic în palatul 
Ateneului Român. 

Au dat concursul lor la această serbare 
toţi artiştii din Bucureşti. 

Eată programul ce s'a executat: 

Partea 1 : Frau Judith de Kisch, zis de 
d-ra Agatha Bârsescu; Capela, de Kreutzer; 
Pe lacul lui, de Schuman; Vilanele, de Mas
senet. 

Quarteţi duble de voci bărbăteşti, executat» 
de d-nii Băjenaru, Tănăsescu, Bănulescu, 
Havriletz, Calotescu, Niculescu, Teodorescu 
şi Petrişor, dirijate de d. Wachmann. 

Flutureii, de Tosti; Samson şi Dalila, de St. 
Saëns, cântate de d-ra Teodorini. 

Partea 2: Imnul împerătesc, de Haydn, 
executat de d-na D. Dinicu, R. Hartzen, G. 
A. Dinicu, Löbel. 

S'a dus amorul, poezie, de Eminscu, zisă 
de d-ra Bârsescu. 

Cântec popular ; Floricica, de Wachmann, 
executate de d-nii Băjenarul, Tănăsescu, 
Bănulescu, Havriletz, Calotescu, Niculescu, 
Teodorescu şi Petrişor, dirijate, de dl Wach
mann. 

Celor doue artiste mari li-s'au oferit câte 
o coroană de aur. 

A fost o serbare artistică română, cum 
rar s'a vëzut în Bucureşti. 

Societatea pentru fond de teatru 
român, — la Orăştie. 

Dl V. Gohlis, secretarul „Societăţii pen
tru fond de teatru naţional român", a adre
sat din Braşov zilele trecute o scrisoare 
dlui Dr. I. Mihu la Orăştie, în care spuue, 
că comitetul Societăţii, aflând din actele 
adunărilor generale, că din toate centrele 
mai însemnate româneşti, numita Societate 
numai la Orăştie nu a ţinut încă nici-odată 
adunare generală, —în şedinţa sa dela 2 Ian. 
'şi-a arătat dorinţa ca adunarea generală 
din ëst-an së se ţină la Orăştie, dacă In
teligenţa română de aici ar dori-o şi ea 
aceasta. 

Dl Dr. Mihu a conchemat Duminecă 
inteligenţa română din Orăştie la o consfă
tuire în localul casinei, şi idea a fost, fireşte, 
eu bucurie primită. 

S a constituit îndată şi comitetul c ire să 
îngrijească de arangiarea celor de lipsă 
pentru adunare, şi anume preşedinte Dr. I. 
Mihu, vicepreş. Dr. A. Munteann şi Dr. 
S. Moldovan, secretar I. Moţa. Ear' membri 
în comite\:. Dr. St. Erdélyi, A. P. Baréian, 
Dr. Romul Dobo, I. Lăzăroiu, L. Bercian, 
P. Belei, I. Branga, S. Corvin, C. Baicu, 
R. Nicoară, G. Baciu, S. Vlad, I. Vuleu, 
Remus Dobo, I. David. 

Societatea va fi invitată, după propunerea 
ce se va face, se-'şi ţină adunarea în ziua 
de Rusalii, urmând adunării şi oare-eare festi
vităţi, banchet, teatru, petrecere cu joc, excur
sii etc. 

Despre ce vestind onoratul puclic, îl rugăm 
deja de pe acum să dee tot ajutorul seu 
moral şi material, ca folos së aibă salutara 
Societate după venirea sa în mijlocul nostru. 

(„Revista Orăştiei":) 

E rîndul ţeranilor. 
Pentru-a mai face oare-care variaţie, 

procurorii maghiari au început să prigo
nească acum îndeosebi pe ţeranii români. 

Astfel „Revista Orăştiei" scrie că pe ziua 
de 8 Martie n. c. sûnt citaţi înaintea tri
bunalului r. unguresc din Deva şase Ro
mâni dela Dobra, fiind puşi sub acusă pen
tru „crima" că au cântat „Doina lui Lu-
caciu" ! Citaţii sûnt : George Bontos, G. 
Ţomuţa, .Simeon Paseu,. {cel căruia i'è-au 
luat dreptul de câreîmărit pentru-că Ro
mâni au cântat în birtul dînsului pe „of, 
of, of" !), Iosif Ţig, Danii Nedelcoviei,. şi 
Ion Cinei. 

Pe de altă parte „Dreptatea" aduee ra
port despre un alţ proces ce s'a desbătut 
la Temişoara intentat tot unor ţerani, cari 
sûnt : 

R. Bontilă (de 63 ani), St. Serulescn (de 
50 ani), V. Pitici (60 ani), M. Ciortuş (53 
ani), D. Surulescn (45 ani), I. Ciortuş (63 
ani), D. Sărulescu (50 ani). 

Crima ce Ti-s'a imputat e că ar fi ca
lomniat pe un solgăbireu, ale eărui îspră-
vuri le-au denunţat în coloanele ^Dreptăţii*. 

Au fost însë — mirare mare — achitaţi. 
Aperător le-a fost dl Dr. Aurel Cosma. 

Partea cea mai interesantă a desbateri-
lor a.fost urmëtoarea: 

Acusatoriul public voeşte să întrebe pe 
un martor, dacă s'a numerát şi el între a-
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ceia, tari pe timpul marei însufleţiri naţio
nale din trecut pentru „popa Lucaciu" au 
adresat scrisori şi telegrame de felicitare şi 
aderenţă către Dr. Lucaciu ori cătră martiri ? 
Şi roagă tribunalul a-'i da voia a pune a-
ceastă întrebare şi celoralalţi martori, de 
oare-ce- are să fie în curat cu aceea, că 
cută încredere se poate aşeza în martori. 

Martorii erau anume toţi în favorul acu-
saţilor şi înaintea procurorilor maghiari, 
Românii cari iubesc pe popa Lucaciu, nu 
pot să fie martori drepţi. 

Tribunalul a respins însă cererea procu
rorului. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 29 Februarie st. n. 1897. 

Principele Francise Ferdinand, care în 
timpul de faţă petrece în Algiria pentru 
a'-şi restaura sănetatea zdruncinată, după 
cele mai noue ştiri, se află tot mai bine. 
Se observă zi de zi mergerea spre bine a 
sănătăţii, încât pe primăvară nădăjdueşte 
că poate veni ear' acasă spre a-'şi urma 
lucrările obicinuite. 

* 
Sinodul parochial din Arad, semnalat 

de noi în numërul de ieri, s'a ţinut sub 
conducerea parochului local Traian Tatianu 
ca exmis protopopesc. După verificarea 
listei membrilor şi censurarea socoţilor epi-
tropiei parochiale, s'a purces la restaura
rea comitetului şi epitropiei, ear' în sfîrşit 
la alegerea a 3 membri în sinodul proto
popesc. Plini de mulţumire am asistat la 
această şedinţă, care a decurs în ordine 
exemplară spre lauda şi onoarea fruntaşi
lor şi a tutuşor credincioşilor noştri de aici 
precum şi a presidentului paroch, care cu 
tact şi pricepere a condus sinodul. In de
cursul şedinţei foarte plăcută şi buna im-
presiune a făcut asupra tuturor celor de 
faţă jurământul depus cu noi aleşii epi-

-• '4nţt. 
Am dori ca toate restaurările bisericeşti 

să fie sevîrşite cu asemenea bună înţele
gere. 

Атегеа bisericii gr.-ort. Foaia oficioasă 
delà 23 Febr. publică ordinaţiunea dată de 
ministrul-president BànfTy privitor la face
rea inventarului bisericii gr.-ort. din ţeară 
Pregătirea inventarului gr.-ort. sârbeşti a 
ordinat-o M. Sa deja în Iunie anul trecut 
şi acum ministrul-president dă numai in-
strucţii privitor la trecerea averii în o carte 
principală şi manipularea ei mai departe. 

* 
Convocare ! Reuniunea lnveţătorească 

gr.-ort. română din inspectoratul Ienopoliei 
Îşi va ţinea şedinţa proximă în Jenopolea 
(Boroşineu), la 19 Februarie (3 Martie) în 
şcoala din loc. President: Aurel Iancu, 
preot. 

Semnificativ. O foaie ungurească scrie, 
ci în Obecse s'a presentat 200 plugari îna
intea protopretorului, spunêndu-'i că vor să 
iasă din sinul bisericii catolice. La între
barea pretorelui, că la care confesiune vor 

treacă, — au rëapuns, că asupra acestui 
Iueru încă nu s'au cugetat. Foaia adauge : 
„Zeu e trist şi ruşinos lucru, că aceşti 
oameni buni, vor să lapede religiunea în 
care s'au născut şi au crescut întocmai ca 
pe o haină veche." E semnificativă această 
exelamaţiune, câtă vreme mai ales foile 
maghiare trebue să ştie, cine a contribuit 
la aducerea legilor bisericeşti ale statului, 
legi oari vor aduce cu timpul ireligiosi-
tatea mai ales Intre conlocuitorii noştri 
maghiari. 

. Hymen. Tineral Stefan Gherga ales în
veţător definitiv în Topolovetiul-mare (com. 
Timişoarei) şi-a serbat cununia în 9/21 
Februarie cu Elena fica preotului Vincentiu 
Micu din Spatta corn. Carasului. 

• • 
Omorît în duel. In Breslau s'a întômplat 

zilele trecute un duel sângeros între doi 
studenţi. O fată a fost „raerul de ceartă". 

Amândoi voiau să ajungă favoritul ei, şi 
ea era destul de cochetă ca să-'i încura-
gieze pe amêndoi In speranţele lor, cu pri
viri şi zimbete dulci şi unuia şi altuia. Ri
valii au început a se vedea cu ochi rëi, 
fiecare prindea schintei vëzêndpe celalalt. 
Dintr'un schimb înfocat de vorbe au ajuns 
la — duel ! La început duelul a decurs lin. 
Cu săbii de împuns (rapir florette) potriv
nicii nu păreau furioşi, dar' delà o vreme 
s'au aprins, atacurile au devenit mai dese, 
mai repezi, mai furioase şi deodată tină-
rul Opitz, lunecându-'i legătura de pe 
piept şi neprinzênd o lovitură a contrarului, 
a fost isbit de floretta acestuia, care 'i-a 
intrat adânc printre coaste in inimă! Ne
norocitul, un tînër de abia 19 ani şi săne-
tos, a căzut la păment şi a murit îndată. 
Frumoasa fată nu-'l mai poate acum avea, 
dar' nici pe celalalt, pe care îl va avea ne
greşit. . . închisoarea! 

* 

Asasin prins! Vineri a fost prins la 
Zombor individul Tanaseovici Sava, care cu 
doue zile mai înainte asasinase în Buda
pesta pe orologierul Haas Wolf. Poliţia '1-a 
prins tocmai în momentul când voia să se 
urce pe tren pentru a pleca în Sârbia, unde, 
de sigur, cu greu ar mai fi putut urmărit, 
mai ales că nu se ştia că el este asasinul, 
ci poliţia '1-a arestat numai după semnal
mentele date de vecinii orologierului ovreiu, 
cari au spus că au vëzut un individ plim-
bânduse pe dinaintea prăvăliei orologierului. 
Prins, asasinul a mărturisit îndată crima 
sa, mai ales că s'au găsit la el şi inelele 
furate din prăvălie. Zice că mizeria '1-a 
împins la crimă. A intrat în prăvălie şi cu 
o bardă mică 'i-a dat orologierului doue lo
vituri, şi apoi a stâns lampa. Totul s'a pe
trecut In câteva minute. A luat ce a putut 
pe întuneric şi vînzênd îndată câteva inele, 
'şi-a făcut bani de drum. Pe drum întreba 
mereu de poliţişti: „Oare më vor spânzura 
pentru această crimă?" 

* 
Moralitatea ungurească. Un viu tablou 

al moralităţii ce domneşte între Unguri 
putem găsi In desbaterile tribunalului din 
Budapesta mai ales. La 27 Februarie de 
pildă, s'a desbătut procesul dintre ingine
rul Trozonyi, care la balul casinei din 
Budapesta, tocmai când era încheiat cua-
drilul, 'i-a tras nişte palme sdravene lui 
Szentkirály Antal, funcţionar superior în 
ministerul de finance. Scandalos este însă 
motivul pentru care s'au tras palmele: 
Szentkirály, era adecă atât de obrasuic, 
că în plin bal îşi lăsa capul pe pieptul da
melor. Aşa a făcut cu nevasta, fiica şi cu 
o verişoară a lui Trozonyi, ba a pătruns 
chiar în garderobă, unde molesta damele 
cu obrăsniciile sale. Verdict nu s'a adus 
încă, de oare-ce judecătorii pentru a se 
convinge mai bine, ori mai ales pentru a 
se face un proces de tot picant — au de
cis să asculte ca martori şi pe mai multe 
dame. 

Şi anume pe cele contra cărora Szent
király comisese obrăsniciile. O să fie un 
spectacol picant! 

* 
Prelungire. Sesiunea corpurilor legiui

toare române s'a prelungit până la 15 
Martie. 

* 
Peste sută! Harnica „Biblioteca pentru 

toţi" din Bucuresci merge cu zor înainte. 
Au apărut de curând: Nr. 112—113: „In
troducere la studiul ştiinţelor fisice" de I. 
Morand, trad. de Ion S. Spartali. Nr. 114. 
„Liniştea sufletească" de Seneca ! Trad* din 
latineşte de Gr. Goilav. Nr. 115. „Alte 
schiţe umoristice" de D. Teleor. 

* 
Foc. întreaga comună Vámos din corn. 

Veszprém, a ars. Au rëmas fără adăpost 
sute de familii. 

* 
Sinucidere. La Miskolcz s'a sinucis alaltă-

eri preotul reformat Szántay István. El s'a 
aruncat în rîul Sajó. Avè familie mare şi 
era om cu trecere în societatea d'acolo. Se 
zice eă s'a sinucis într'un acces de nebunie. 

Eroismul Cretanilor. In legătură cu 
rësboiul din Creta, a devenit actual episo
dul istoric descris de Victor Hugo cu oca-
siunea luptei ce a purtat-o Creta la 1867 
în contra Turcilor. Până la 1867 nu toată 
Creta era în stăpânirea Turcilor; ear' 
când aceştia voiră să o ocupe, întîmpinară 
aici cea mai eroică resistinţn. Nu era om 
sănătos, care së nu fi apucat arma în con
tra Turcilor. 

Pe vremea aceea era în Creta o mănă
stire renumită pentru biblioteca şa ; së nu-
mia mănăstirea Arcadi; ea avea de stareţ 
pe un preot bëtrân, cu numele Gavriil. 
Turcii după multe lupte ajunseră la mănă
stire. Aici să refugiase dinaintea lor o 
mulţime de copii şi femei. La provocarea 
Turcilor ca së predee mănăstirea,. Gavriil 
rëspunse, că viu nu va lăsa pângărită mă
năstirea de necredincioşi. Turcii asediară 
mănăstirea 3 zile, când spărgend poarta 
năvăliră în ea. Atunci bëtrânul Gavriil 
binecuvântând pe creştinii din mânăstire, 
luă o lumină şi dădu foc unui vas cu praf 
de puşcă. O detunătură groasnieă se auzi. 
Mănăstirea toată să prefăcu în ruine. Prin
tre aceste ruine s'a aflat 1200 de cadavre 
turceşti şi 400 creştine. 

* 

Achitat. Curtea cu juraţi din Paris a 
achitat pe Arton, vestitul pungaş acusat de 
corupţie în afacerea Panamalei.' 

Arton a declarat că a împărţit 2.000000 
franci şi că se va explica când va veni in
strucţia anunţată în privinţa celor 104 de
putaţi pe cari 'i-ar fi mituit. 

FELURIMI 
Valoare animalelor sălbatice. Proprietarul 

unei menagerii din Hamburg a vêndut, nu de 
mult un numër mare de fiare domesticite. O 
grupă de ast-fel de animale consta din 3 lei 
2aSgri, 2 leoparzi, un urs de mare şi 4 câini; 
animalele acestea erau dresate ca să-execute 
împreună diferite jocuri; ele au fost cumpë-
raîé cu sumă de 48.000 lei. O altă grupă în 
care erau 5 lei şi 3 tigri a fost cumperaţi 
cu 62.000 lei. Preţul unui tigru împreună cu 
un jpal pe care călărea tigrul şi cu un câine 
ear^-'i însoţia a fost de 12.000 lei. Cinci ani
m a t bine dresate şi anume : 1 elefant, 1 leu 
care călărea pe elefant, 1 cal şi 2* paviani 
au postat 20.000 lei. ? S'au vêndut şi alte 
animale nedresate ; preţul elefanţilor a fost de 
la 4800—10.000 lei ; al unui ipopotam de 6 
luni de 10.000 lei ; tigri s'au vêndut cu câte 
3000—5.500 lei unul; lei s'au vêndut cu 
cât» iJOOO lei; un cimpansett s'au vêndut cu 
20,000 lei, ear ö pereche de struţi cu 800 lei. 

* 

Simţul moral la maimuţe. Domnul Eu
gen Mouton publică în „Revue Scientiflpue" un 
studiu despre simţul moral al maimuţelor şi 
istoriseşte în privinţa aceasta doue întâm
plări hazlii. 

In insula Guadelupa se stabilise o maimuţă 
de Africa. Maimuţa aceasta era mare şi 
foarijp deşteptă; ea se împrietenise cu anima
lele 4omestice şi în deosebi cu o capră. 
Capra mergea peste zi la păscut pe câmp; 
câmpîfl era plin de scaieţi şi capra când 
se întorcea seara acasă era plină pe tot corpul 
de scaieţi; din causa acestora, sermana 
nu se putea odihni căci când se punea jos, 
par'eÄ e'ar fl lăsat pe o perină cu ace. Ea 
se duce de regulă la maimuţă. Aceasta se 
punea numai decât pe lucru şi învârtindu-se 
delà un loc la altul pe lângă capră şi cu o 
r&bdţre ae mai pomenită şi cu o iscusinţă 
de doctor Ii scotea toţi spini din păr, fără 
să smulgă un fir de păr depe capră, fără 
să o înţepe sau să se înţepe ea. Ime-
diat^1 ce-'şi isprăvia lucrul, maimuţa îşi 
schimba deodată purtarea; ea făcea un salt 
în a«r şi, ca şi când ar fi voit să se des
păgubească, de răbdarea şiN^e bunătatea 
ei, începea să facă caprei fel de feL 
de pesne: o trăgea de bardă, fibăgaghia-
rele m ochi, li smulgea câte un smoc Дѳ 
păr, etc. Aceasta se repeta mereu. Capra 
nu scăpa niciodată nechinuită; ea nu se 

ferea de loc, fie că credea că chinurile a-
cestea sunt taxa ce se cuvenea maimuţei 
pentru că a curăţit-o de scăeţi, fie că so
cotea năsdrăveniile maimuţei ca ultimele 
formalităţi ale curei. 

Ceealaltă istorioară e următoarea : 
Pe o insulă din sudul Guadelupei, se afla 

un pluton de soldaţi. Aceştia erau încartieraţi 
într'o singură odae, care le servia şi de 
sufragerie şi de magasie de provisii. 

Coşul cu ouë era pus totdeauna pe o 
poliţă d'asupra uşei, ca să nu poată ajunge 
şoarecii la ele. Intr'o zi, bucătarul observă 
că 6 ouë din coş erau supte, ast-fel că 
numai coaja remăsese. Hoţul făcuse o gaură 
mică în vârful oului, sorbise conţinutul şi 
aşezase coaja frumos earăşi în coş. Bănuiala 
a căiut pe un servitor negru. Acesta era în 
primejdie să mănânce o bătae straşnică, dar 
a scăpat făgăduind că o să pună el mâna 
pe adevëratul hoţ. Peste 4 zile, servitorul 
a dovedit că hoţul nu era altul de cât 
maimuţa care locuia în aceeaşi casă cu 
soldaţii. Servitorul a vëzut din ascunzëtoarea 
lui cum se sue maimuţa pe usciorul uşei, 
cum se aeaţă cu o labă de poliţă, ear ceea
laltă o vîră în coş ; după ce a luat un ou 
s'a dat jos, a făcut cu unghia o gaură 
mică în vîrful oului şi l'a supt ; după aceea, 
s'a suit din nou ca să pue coaja in coş şi 
să ia alt ou. Când a eşit servitorul din 
ascunzëtoare, maimuţa, vëzêndu-se prinsă, 
a leat-o la fugă şi de frică n'a mai dat 3 
zile p'acasă. 

Posta redacţiunei. 
Sapho. S'a primit cu deosebită bucurie. 

Mâne rëspuns. 
înveţătorul care ştie conduce cor (C. ba), 

să se adreseze d-lui Alexandru Luchie, preot 
în Omor (p. u. Denta) ori d-nei Sabina 
Opra în Visag. 

U L T I M E Ş T I R I 
Abdicarea Regelui Greciei. 

Paris, 28 Februarie. 
Ziarul „Figaro" aduce ştirea că 

Regele Greciei va abdica î n fa
vorul seu, voind prin aceasta să pro
testeze în contra aranjamentului pe 
care-l fac în chestia cretană marile 
puteri. • 

Atena, 28 Februarie. 
Toate puterile au primit proiectul 

de ultimatum propus de Rusia. Se 
crede că acest ultimatum va fl azi 
înmanuat guvernului elin. 

Trupele greceşti vor trebui sä e-
vacueze Creta In trei zile. 

Bulgaria regat. 
Bucuresci, 28 Februarie. 

„Liberalul", organ guvernamental, 
aduce ştirea că Bulgaria a proclamat 
independenţa şi regalitatea. 

Mobilisarea Turciei. 

Constantmopol, 28 Febr. 

Mobilizarea armatei se face eu o 
grabă nespusă, în timp de 10 zile, 
Sultanul vre sä aibă concentraţi 150 
mii soldaţi; după-асѳеа vor mai fl 
chemaţi sub arme alte 90.000. Aceştia 
vor fl trimişi la frontiera Tesaliei; 
spre Serbia se vor trimite 30.000 
ear' înspre Grecia 110.000. 

Contra marilor puteri. 

Atena, 28 Febr. 

Un negustor bogat oferă 25.000 
franci pentru a se ridica la Halepo 
un monument pe care să se serie: 
„Aici vasele de rësboiu creştine au tras 
asupra creştinilor cari au voit să scu
ture jugul turcesc". 

Redactor responsabil: Ioan Bussu Siriana. 
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O specialitate naturală nepreţuibilă 

este apa minerală alcalin-accidă bicarbonată 

Isvoml „Mat i l da" de Bodok 
oare după experienţele făcute la mai multe facultăţi de medi

cină s'au dovedit ca o apă medicinală prea eficace şi plăcută 

mai ales: la conturbări de mistuire, maladiele stomacului, 
a rinichilor, a beşicii udului şi ale organelor respiratoare etc. 

BORVÍZ DE PRIMUL RANG 

care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în 

accid carbonic natural de un gust prea plăcut, va îndeplini chiar 

şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă mi

nerală. 

Deposit în SigMsoara şi Alha-Inlia: 
la domnul I. B. Misselbacher sen., Cluj: Szegesvary és társai 
D e v a : Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov de-

posit propriu strada Căldărarilor nr. 68, şi se poate comanda 

şi de adreptul delà administraţiunea subsemnată. 

1 7 - [7] 

Cu toată stima 

Administraţiunea isvorului „MATILDA": 

Joşef György, 
(comit. Háromszék). Bodok.. (Transilvania). 

VICTORIA" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI DE ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sedinl : Arai, casa proprie, calea Arcliiucele Iosif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţii:' fl. 300.000. Fond de réserva fl. 100.000. 
Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/° 

interes fără privire la terminuî de abzicere. 

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fără abzicere. ; 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comandei. 

1 7 - 14] Direcţiunea institutului. 

„MINERVA" 
INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII IN ORĂŞTIE 

Cea mai ieftina t ipografiei 
Tipografia „Minerva" din Orăştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-ce 

fel de tipărire. 

Fiind pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume : 2 prese accelerate, mari, 2 prese de mână, mici, şi 2 
maşini: una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, eu mai bine de 200 clişeuri 
şi felurite alte obiecte technice, — garantează pentru efectuire promptă, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine î 

„MINERVA" primeşte mai departe së efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lângă învoeli de plată foarte 
uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

tipărituri. 
Pentru Banei tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Libele de depuneri, Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de 

Pentru înfăţişare plăcută, atrăgetoare, se garantează. 

2 2 — [6] 

Direcţiunea institutului Tipografic 
„ M I N E R V A " . 

Tipografia „Tribuna Poporului" Ш Arad. 


